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ПОЛОЖЕНИЕ

об итоговой аттестации выпускников 9-х классов ГКОУ СО "Байкаловская школа-интернат"
   В соответствии со статьей 59  Федерального  закона Российской Федерации  от 29 декабря 2012г. №273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации"» освоение обучающимися адаптированных основных общеобразовательных программ завершается  обязательной итоговой аттестацией выпускников.

  Итоговая аттестация выпускников 9-х классов  ГКОУ СО "Байкаловская школа-интернат" регулируется следующими нормативными документами:

· Федеральным Законом Российской Федерации  «Об образовании в Российской Федерации» №273-ФЗ от 29.12.2012г.;

· Порядком проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам основного общего образования, утвержденный приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 25.12.2013г. №1394;

· Рекомендациями  МО РФ «О порядке проведения экзаменов по трудовому обучению выпускников СКОУ VIII вида» от 14.03.2001г.№29/1448-6;

· Законом Свердловской области от 15.07.2013г. №78-ОЗ «Об образовании в Свердловской области»;

· Рекомендациями Министерства общего и профессионального образования Свердловской области «Организация итоговой аттестации выпускников специальной (коррекционной) общеобразовательной школы для детей с умственной отсталостью», 2008г.;

· Методическими рекомендациями  Министерства общего и профессионального образования Свердловской области «Организационно-содержательные аспекты разработки экзаменационных заданий по трудовому обучению для выпускников с нарушениями интеллекта», 2010г.;

· Письмом Министерства общего и профессионального образования Свердловской области «Об организационных вопросах подготовки и проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам основного общего и среднего общего образования в 2014 году» №02-11-01/1406 от 14.03.2014г.;

· Письмом Министерства общего и профессионального образования Свердловской области «Об итоговой аттестации обучающихся с ограниченными возможностями здоровья (с различными формами умственной отсталости) и выдаче свидетельств об обучении», №02-01-82/935 от 13.02.2014г.;

· Уставом  ГКОУ СО "Байкаловская школа-интернат", утвержденным приказом Министерства общего и профессионального образования Свердловской области от 28.10.2015г. №526-д;

I. Компетенция ГКОУ СО "Байкаловская школа-интернат" в части итоговой аттестации выпускников.

В соответствии со своей компетенцией ГКОУ СО "Байкаловская школа-интернат":

· обеспечивает подготовку выпускников к итоговой аттестации;

· составляет экзаменационные материалы для проведения экзамена по профессионально-трудовому обучению  и представляет их на экспертизу в методическое объединение учителей профессионально- трудового обучения и на утверждение  директору образовательного учреждения;
· осуществляет информационное, методическое, психологическое, педагогическое обеспечение итоговой аттестации выпускников;

· формирует локальную нормативную базу итоговой аттестации на уровне ОУ;

· обеспечивает права выпускников при подготовке и проведении итоговой аттестации.

II. Порядок подготовки и организации итоговой аттестации.
Итоговую аттестацию проходят обучающиеся 9-х классов, завершающие обучение.
Для детей с умственной отсталостью аттестация проводится в соответствии с государственными образовательными (учебными) программами. Проводится экзамен по профессионально-трудовому обучению.

 К итоговой аттестации допускаются все обучающиеся 9-х классов, освоившие образовательные программы не ниже уровня обязательных требований, в соответствии с возможным развитием.
 Приказ о допуске к итоговой аттестации издается директором ГКОУ СО "Байкаловская школа-интернат" на основании решения педагогического совета, на празднике «Последнего звонка» доводится до сведения выпускников, их родителей (законных представителей).

  Обучающимся 9-х классов, заболевшим в период итоговой аттестации, школа предоставляет возможность сдать экзамен в удобный для выпускника срок до 01.09. текущего года. Решение о сроках экзамена и составе экзаменационной комиссии принимает директор образовательного учреждения.
  Выпускникам, требующим щадящего режима (по медицинским рекомендациям) при проведении итоговой аттестации, экзамен может проводиться индивидуально на дому.

  В течение учебного года обучающиеся 9-х классов выполняют практические  самостоятельные и контрольные работы (за четверть, за учебный год) согласно программным требованиям по изучаемому профилю профессионально-трудового обучения. Работы (в том числе изделия) хранятся у педагога и предъявляются членам комиссии на экзамене.
 Учитель профессионально-трудового обучения знакомит экзаменуемых с содержанием билетов и помогает им составить конспекты и (или) планы ответов. 

 В рабочей программе по профессионально-трудовому обучению в выпускном классе предусматривается систематическое повторение ранее изученного теоретического материала.

 По окончании освоения учебного курса для выпускников проводятся консультации по подготовке к экзамену.

III. Количество и формы экзаменов.
Выпускники 9-х классов сдают экзамен по профессионально-трудовому обучению, состоящий из теоретической и практической части.
 Исходя из индивидуальных особенностей ребенка, допускаются:

 - досрочное проведение экзаменов;

 - проведение экзаменов по индивидуальному графику.

 Форма проведения экзамена зависит от особенностей психофизического развития детей. Экзамен может проводиться в форме

 - практической экзаменационной работы и устных ответов по билетам;

 - в форме собеседования членов комиссии с учеником на основе выполненной практической работы.

 Практическая часть: изготовление изделия или выполнение трудового задания. Вид изделия (задания) определяется учителем профессионально-трудового обучения в соответствии с возможностями выпускника.

 Теоретическая часть: билеты или собеседование содержат вопросы по программному материалу трудового профиля.
IV. Сроки проведения итоговой аттестации.
Сроки проведения экзамена по профессионально-трудовому обучению определяются образовательным учреждением  в соответствии с годовым учебным графиком.
Расписание экзаменов утверждается директором ОУ и доводится до сведения  учителей, обучающихся и родителей (законных представителей) за две недели до начала аттестационного периода.

V. Экзаменационные материалы.
Экзаменационные материалы по профессионально-трудовому обучению готовятся учителями профессионально-трудового обучения, проходят экспертизу на методическом объединении учителей профессионально-трудового обучения, утверждаются директором образовательного учреждения.
      На экзамене оценивается соответствие знаний выпускников требованиям программы трудового профиля, глубина и прочность полученных знаний, умение применять в практической деятельности.

     Экзаменационный билет по профессионально-трудовому обучению состоит из теоретических вопросов, которые направлены на выявление знаний экзаменуемых по материаловедению, специальной технологии, правил техники безопасности, охраны труда, трудового законодательства, а также из практической экзаменационной работы.

 Собеседование проводится на основе выполненной практической работы. В ходе собеседования выявляется умение выпускников рассказать о последовательности выполнения работы, назначении и устройстве инструментов, станков, оборудования и приспособлений, о свойствах материалов, о трудовых операциях и приемах работы.

VI. Продолжительность экзаменов.
Экзамены проводятся, как правило,  с 9.00.

 На выполнение практической экзаменационной работы  по профессионально-трудовому обучению отводится 2-3 часа (с учетом особенностей психофизического развития учащихся).

 Устный экзамен (по билетам или собеседование) – не более 30 минут и время (индивидуально) на подготовку.

Между практической экзаменационной работой и устным экзаменом устанавливается перерыв – 0.20 минут. Дополнительное время для отдыха устанавливается индивидуально.

 VII.Аттестационные экспертные комиссии.
 Итоговая аттестация выпускников проводится экзаменационными комиссиями, состав которых утверждается директором образовательного учреждения.
 Состав экзаменационной комиссии (ЭК):

 Председатель экзаменационной комиссии – директор ОУ, заместители директора, а при большом количестве экзаменующихся групп обучающихся – учителя, имеющие высшую  квалификационную категорию.
 Зам. председателя экзаменационной комиссии – зам. директора ОУ.

 Члены экзаменационной комиссии – учителя профессионально-трудового обучения и учителя- дефектологи , учителя-предметники, имеющие категорию не ниже первой, экзаменующий учитель.
Результаты экзамена оформляются протоколом.
 Члены ЭК оценивают процесс выполнения экзаменуемым изделия в ходе практической экзаменационной работы, качество работы. При необходимости оценивают другие изделия (виды трудовых заданий), выполненные экзаменуемым за период обучения в выпускном классе.

 Итоговая оценка за экзамен по профессионально-трудовому обучению выставляется на основании оценок, занесенных в протокол за год, практическую экзаменационную работу и устный ответ. Решающее значение имеет оценка за практическую экзаменационную работу.
 Оценка за устный экзамен, практическую экзаменационную работу, за год и итоговая оценка проводятся по пятибалльной шкале.

VIII.Оценка результатов экзамена.
Итоговая оценка «5» выставляется, если на «5» выполнена практическая экзаменационная работа, на «5» или на «4» оценен устный экзаменационный ответ и в оценках за учебные четверти выпускного класса нет «4».

 Итоговая оценка «4» выставляется, если на «4» выполнена практическая экзаменационная работа, на «5» и «4» оценен  экзаменационный ответ и в оценках, занесенных в протокол, нет «3».

 Итоговая оценка «4» выставляется, если на «5» выполнена практическая экзаменационная работа, на «3» оценен устный ответ и по итогам учебных четвертей в выпускном классе было не более двух «3».

 Итоговая оценка «3» выставляется, если на «3» выполнена практическая экзаменационная работа, на «4» или на «3» оценен устный экзаменационный ответ и в оценках, занесенных в протокол, нет «2».

 Итоговая оценка «3» выставляется, если на «4» выполнена практическая экзаменационная работа, на «3» оценен устный ответ и по итогам учебных четвертей в выпускном классе – более двух «3».

 Письменные экзаменационные работы, а также устные ответы по билетам оцениваются по пятибалльной системе в соответствии с разработанными критериями оценок.

 Протоколы экзаменов и экзаменационные материалы разрабатываются и хранятся в образовательном учреждении.

IX.Реализация решений аттестационной комиссии. 

 Результаты итоговой аттестации анализируются на педагогическом совете, который проводится после завершения аттестационного периода.

 Решение педагогического совета является основанием для выдачи выпускнику документа об образовании.
 В документе оценки по предметам проставляются цифрами и в скобках словами: «5» - (отлично), «4» - (хорошо), «3» - (удовлетворительно).

 Документ об образовании подписывается директором ГКОУ СО "Байкаловская школа-интернат".

Документ об образовании заверяется печатью образовательного учреждения. Фамилия, имя, отчество, год и месяц рождения выпускника записываются полностью и в точном соответствии с записями в паспорте или в соответствии с записями в свидетельстве о рождении.

X. Ответственность за организацию и проведение итоговой аттестации.

 Директор образовательного учреждения несет персональную ответственность за допуск к экзаменам обучающихся, за обучающихся, освобожденных от экзамена на основании заключения врачебно-экспертной комиссии и решения педагогического совета.
 На председателя экзаменационной  комиссии по предмету возлагается ответственность за организацию и проведение итоговой аттестации выпускников.

