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Положение

Об общем собрании трудового коллектива   
1. Общие положения:

Положение об общем собрании трудового коллектива разработано в соответствии с Федеральным Законом от 29.12.2012г. №273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», Трудовым кодексом Российской Федерации, Уставом казенного учреждения и регламентирует деятельность трудового коллектива образовательного учреждения. В своей деятельности общее собрание трудового коллектива руководствуется законодательством РФ, Министерства общего и профессионального образования Свердловской области, распоряжениями и приказами образовательного учреждения, нормативными документами, регламентирующими деятельность школы.
Общее собрание трудового коллектива –общественное объединение работников школы, коллегиальный орган управления казенным учреждением.

Трудовой коллектив казенного учреждения составляют все граждане, участвующие в деятельности ОУ на основе трудового договора а именно: руководящие, педагогические и технические работники, учебно- вспомогательный персонал, служащие, работники культуры, медицинские работники.
Общее собрание трудового коллектива представляет и защищает интересы всех работников образовательного  учреждения.

Общее собрание трудового коллектива созывается при необходимости решения вопросов, находящихся в его компетенции, но не реже 1 раза в год. Внеочередной созыв общего собрания может произойти по требованию директора казенного учреждения или по заявлению одной трети работников казенного учреждения, поданному в письменном виде.

О дате проведения общего собрания трудового коллектива информируются все члены трудового коллектива казенного учреждения.
Общее собрание трудового коллектива учреждения правомочно принимать решения, если в его работе участвует не менее 50 процентов работников казенного учреждения, открытым голосованием  простым большинством голосов.

По рассматриваемым вопросам общее собрание трудового коллектива выносит решение. Решение общего собрания, не противоречащее действующему законодательству Российской Федерации и Свердловской области обязательно к исполнению всеми работниками учреждения.

 Решения общего собрания трудового коллектива  принимаются открытым голосованием простым большинством голосов из числа присутствующих. Решение считается принятым, если за него проголосовало большинство присутствующих работников. При равенстве голосов- голос председателя является решающим.

Решения общего собрания трудового коллектива носят рекомендательный характер. В случае необходимости придания решению общего собрания трудового коллектива обязательной силы на его основе издаются приказы по казенному учреждению.
Председателем общего собрания трудового коллектива является избранный открытым голосованием член трудового коллектива.

 Председатель общего собрания трудового коллектива:

               - организует деятельность общего собрания,
              - организует подготовку и проведение  общего собрания,

              - определяет повестку дня заседания общего собрания,

              - контролирует выполнение решения общего собрания.

1.13 Заседания общего собрания трудового коллектива  оформляются протоколом, который ведет секретарь общего собрания. Протокол подписывается председателем и секретарем общего собрания.

1.14 В протоколе фиксируются:

        -дата проведения собрания;

        - количественное присутствие (отсутствие) работников казенного учреждения;

        - ход обсуждения вопросов вовремя проведения общего собрания;

        - принятые решения, предложения, рекомендации и замечания участников общего собрания.
1.15 Все решения общего собрания своевременно доводятся до сведения всех работников казенного учреждения.

1.16. Книга протоколов общего собрания хранится в казенном учреждении передается по акту (при смене руководителя, при передаче в архив).

1.17. данное Положение «Об общем собрании трудового коллектива» принимается на неопределенный срок.

2. Компетенция Общего собрания трудового коллектива.
Общее собрание трудового коллектива казенного учреждения принимает решения по вопросам, отнесенным действующим законодательством к компетенции общего собрания трудового коллектива.

 К компетенции Общего собрания трудового коллектива казенного учреждения относится :

- разработка и принятие Устава казенного учреждения. изменений и дополнений в Устав.

- избрание членов Совета казенного учреждения;

-обсуждение проекта и принятие решения о заключении коллективного договора;

-рассмотрение  правил внутреннего трудового распорядка казенного учреждения;

- заслушивание ежегодного отчета Совета казенного учреждения, профсоюзного комитета и администрации казенного учреждения о выполнении коллективного договора;
Определение численности и срока полномочий Комиссии по трудовым спорам казенного учреждения, избрание ее членов;

- выдвижение коллективных требований работников казенного учреждения и избрание полномочных представителей для участия в разрешении коллективного трудового спора;

- рассмотрение кандидатур работников казенного учреждения к награждению;
- разработка и принятие локальных актов, в пределах установленной компетенции

-взаимодействие с другими органами самоуправления казенного учреждения по вопросам организации основной деятельности.

